


C’est quoi un baromètre cyclable ?

• C’est un sondage vélo à grande échelle lancé auprès de tous 
les citoyen·nes d’un pays/région
• Qui donne un ressenti sur les politiques vélos communales
• Qui est répété périodiquement (par exemple tous les 2 ans)
• Qui existe depuis 1988 en Allemagne



Baromètre cyclable : le modèle FUB
• 26 questions sur 5 thèmes

• le ressenti général
• la sécurité
• le confort
• l’importance auprès des autorités
• le stationnement/les services

• Les réponses sur une échelle de 1 à 6
permettent d’attribuer une note à 
chaque question/catégorie
• On calcule ensuite une note globale 

moyenne pour chaque commune 
• Puis un classement des communes

• qui ont récolté au moins 50 réponses
• dans des catégories de tailles similaire



Une deuxième édition (après 2021) réussie

10.770 cyclistes
852 
non 

cyclistes
84% non membres du GRACQ



Freins au vélo pour 852 non cyclistes



Profils des répondants cyclistes



Usages détaillés du vélo

Une majorité d’utilisateurs pas uniquement sportifs et/ou loisirs (78 %)



Types de vélos utilisés



Des cyclistes très… multimodaux
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Quels autres moyens de transport utilisez-vous ?



Facilité de stationnement à domicile

32 % des répondants n’ont 
pas de solution satisfaisante 



Synthèse des 10.770 avis cyclistes





21%

79%

Quand je circule à vélo dans 
la commune je me sens en 

sécurité

Oui

Non

Une insécurité qui pèse au quotidien

L’AWSR a dit la même chose en avril  



Un entretien défaillant de l’existant



Une écoute communale très faible



18%

82%

Stationner son vélo à un 
arrêt des transports en 

commun est facile

Oui

Non

27%

73%

Selon moi, les vols de vélos 
dans la commune sont très 

rares

Oui

Non

Stationnement et vol



Quelques avis (sur des milliers…) 
Beaucoup de belles paroles mais au final des aménagements moyens
Les itinéraires vélos sont souvent pensés pour le loisir
En agglomération pas grand chose
La culture du tout à la voiture reste très prégnante...
Dépassements constants (interdits) dans les « zones cyclables » 
Je fais très peu de trajets utilitaires à vélo de peur de me le faire voler
Encore beaucoup trop peu d'aménagements
On est mal vus par les automobilistes
Les chaînons manquants sont tellement nombreux qu'il serait 
fastidieux d'en dresser la liste



Les classements et 
podiums 2023











Les enseignements du baromètre

Plus on fait du vélo régulièrement plus on est critique…
• C’est le cas aussi en Flandre et dans d’autres régions plus avancées

Les citoyens sont plus satisfaits des communes qui les écoutent 
• Celles qui ne prennent pas en compte les avis sont plus mal notées

Les meilleures communes n’ont pas commencé en 2018
• Une politique vélo requiert un engagement sur plusieurs mandatures

Non le vélo ce n’est pas culturel (Wallonie versus France)
• Tournai, 1ère grande ville wallonne, ne serait que 78ème en France
• Marche-en-Famenne, meilleure commune wallonne « toutes 

catégories confondues », ne serait que 150ème en France


